

ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертацию Ростовой Антонины Тимофеевны «Концептуалистская интерпретация поколения как субъекта социального воспроизводства», представленную на соискание ученой степени доктора философских наук по научной специальности 09.00.11 – социальная философия.

Тема диссертационного исследования представляется весьма актуальной. Проблема социального воспроизводства, без сомнения, может быть признана одной из проблем, правильная постановка и решение которых приводит к росту и развитию социального знания в целом и оказывает влияние на теоретико-методологические базы большинства философских и научных дисциплин, исследующих общество. Правомерность данного утверждения связана с тем, что исследование природы, механизма и смысла социального воспроизводства, с одной стороны, невозможно вне ответа на важнейшие вопросы, стоящие перед современным социальным познанием, а с другой - связано с решением традиционных или «вечных» для социально-философского знания проблем, выполняющих в социальном познании интегрирующую функцию.

Социально-этическая значимость проблемы социального воспроизводства заключается в необходимости осознания обществом, какие социальные процессы и отношения нацелены на поддержание нормального функционирования социального целого, а какие, напротив, угрожают его существованию. Невозможность управления социальными процессами, в свою очередь, создает угрозу разрушения структуры социальных отношений и погружения социума в хаос. В свою очередь определение конкретных социальных явлений или процессов в качестве нормальных или деструктивных далеко не всегда является самоочевидным и однозначным.

Диссертационная работа Ростовой А.Т. состоит из введения, трех глав, включающих девять параграфов, заключения и библиографического списка.

Во введении автор обосновывает актуальность темы диссертационного исследования, характеризует степень научной разработанности проблемы, определяет объект и предмет исследования, ставит цели и задачи, раскрывает научную новизну, а также отмечает теоретическую и практическую значимость работы.

В первой главе **«Социально-концептуалистическая модель исследования процесса социального воспроизводства»** рассматриваются теоретико-методологические проблемы социально-философского исследования процесса поддержания различных социальных институтов, процессов и отношений. Основное содержание первой главы посвящено, с одной стороны, критическому анализу существующих в современном теоретико-социологическом и социально-философском познании подходов к рассмотрению феномена социального воспроизводства, а с другой - разработке социально-концептуалистской методологии исследования данного явления, которая по своему характеру занимает срединное положение между социальным реализмом и социальным номинализмом.

Во второй главе **«Структура и социальные функции поколенческого сознания в системе социальной реальности»** осуществляется концептуалистическое рассмотрение влияния различных субъективных поколенческих структур на воспроизводство, функционирование и развитие социального бытия в целом. Содержание главы нацелено на доказательство того, что адекватное рассмотрение поколения в качестве социальной субстанции возможно только при условии доказательства определяющей роли сознания в процессе формирования его структур. Это означает, что межпоколенческая динамика может привести к развитию общества, следовательно, к подлинному социальному воспроизводству только при условии наличия и активной деятельности сознания: не сознание поколения подчинено предзаданным закономерностям, но деятельность поколенческого сознания формирует определенные тенденции в развитии общества и общественного сознания определенных эпох.

Третья глава исследования **«Типы поколений как основание вариативности социального воспроизводства»** содержит в себе объединение результатов, полученных в предыдущих главах, на уровне которого реализуется прояснение специфики социального воспроизводства в основных его определяющих аспектах.

Поскольку поколение выступает в качестве субъекта социального воспроизводства, и от характеристик поколения, в частности, его отношения к социальной реальности во многом зависит то, что и каким образом подвергается воспроизведению и поддержке, а что подлежит последовательной трансформации, очевидным выводом становится полагание необходимости определения специфики поколения как ведущего фактора, отвечающего за характер социального воспроизводства. В этом плане, с учетом сделанных выводов относительно концептуального характера поколения и, в частности, специфики роли социальных концептов в воспроизводстве общества, субъективный аспект социального воспроизводства как объект изучения приобретает приоритетное значение. Основная направленность исследования на данном этапе – определение значения ценностного аспекта поколенческого сознания в его отношении к области социального действия. В рамках настоящего этапа исследования проблема ценностей рассматривается в системно-составительном срезе – не с точки зрения констатации роли отдельных ценностных ориентиров, но в рамках последовательного теоретического рассмотрения взаимосвязи различных ценностных установок, их градации по критерию приоритетности, а также с учетом необходимости выражения момента перехода от социального отношения к социальному действию.

В рамках настоящего исследуется и проверяется гипотеза, согласно которой жизненные стратегии поколения, сочетающие в себе ценностную направленность, характер социальной самоидентификации, социально-этический и нормативный аспекты, обладают существенной мерой вариативности, ввиду чего некорректно говорить о социальном воспроизводстве как о явлении, однородном в плане своих определяющих факторов и форм прояв-

ления. С учетом этой установки производится детализация на теоретическом уровне категории жизненной стратегии поколения, рассматривается теоретико-методологический аспект типологического рассмотрения жизненных стратегий поколения и, в частности, выстраивается теоретическая схема, ориентированная на соотнесение типа поколенческих стратегий и типа социального воспроизводства. Общая направленность данного этапа исследования состоит в раскрытии поливариантности социального воспроизводства, а также в выработке теоретико-методологического инструментария по раскрытию основных определяющих характеристик социально-воспроизводственных процессов, имеющих место в конкретный исторический период. В рамках этого подхода обосновывается жизнеспособность и перспективность ценностно-проблемного подхода, на основании которого может быть проведен анализ характеристик поколения и, соответственно, характера социального воспроизводства.

Логичность и структурированность изложения материала отвечают требованиям к подобному виду исследовательских работ. Взаимосвязь между разделами работы очевидна. В работе оптимально сочетаются теоретические и аналитические блоки. Теоретические выводы верифицируются на серьезном научно-исследовательском материале. Автор при проведении исследования ответственно и профессионально подошел к реализации методологических, методических и процедурных аспектов научного анализа.

Диссертация Ростовой А.Т. является самостоятельной, завершенной научно-исследовательской работой, содержащей инновационные решения в исследуемой сфере. В результате проведенного исследования получены конкретные результаты, теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение.

Разработанная в диссертационном исследовании методология может быть использована при изучении любых социально-философских и социально-политических проблем. Полученные результаты могут быть использованы в учебном процессе при чтении курсов по социальной философии, философ-

ской антропологии, политологии, политической истории и другим гуманитарным предметам.

По теме диссертационного исследования автором опубликовано 47 работ, общим объемом 27,2 п.л., в том числе 21 статья в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки Российской Федерации.

Диссертационная работа Ростовой Антонины Тимофеевны «Концептуалистская интерпретация поколения как субъекта социального воспроизводства» представляет собой завершенное самостоятельное исследование. Работа в полной мере соответствует требованиям ВАК при Министерстве высшего образования и науки России, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора философских наук, рекомендуется к защите на соискание ученой степени доктора философских наук по научной специальности 09.00.11 – социальная философия.

Научный консультант: доцент кафедры истории и философии, доктор философских наук, доцент

Кучукова Жанета Магомедовна

«29» 08 2018 года



Подпись доцента кафедры истории и философии, доктора философских наук, доцента Кучуковой Жанеты Магомедовны заверяю

Начальник ОК:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет имени В.М. Кокова».

Адрес: Российская Федерация, 360030, Кабардино-Балкарская республика, г. Нальчик, проспект Ленина, 1в.

Телефон: +7(8662)40-41-07

E-mail: kbgsha@rambler.ru

Шифр специальности 09.00.11 – социальная философия.

Подпись гр. 
ЗАВЕРЯЮ
 Начальник управления правового и кадрового обеспечения
 Ашхотова И.В.
 29 08 2018

